



mennyi egy huron pendü) a jezsuitákat kezd ki. Tetszik érteni? a jezsuitákat. Minden egy házüdőzésben a keresztény frontnak ezek a szaporjai az első áldozatok. Azt halljuk, hogy ezek a Habsburgokkal egy, törzsből nőttek ki. Hogy ör a köztársaság ellenségei. (Ezelőtt 1700 esztendővel általában a keresztényekre fogták, hogy a birodalom ellenségei). Hogy ellenforradalmat akarnak szítani, stb.

A másik az egyház és állam sürgös és teljes szétválasztása mellett kardoskodik. Neki Persián Adam kormánybiztos egész akciója csak humbok. A jelszó: menjenek a papok lejárni! (Köszönjük majd megpróbáljuk, ottunk mi még ezek kilenszáz éves történelmünk helytalan másformái...)

A harmadik a jellek, túr, mivel hogy az összes vallásjelkézetek félténnyel kezdik a vallások tatást. Bár egy farizaiizmussal (Kérem, nem paradoxon) érvesszi a bárány és farkas meséjét és nagyon haragszik, hogy a bárány miért zavarja föl ezzel a bagatell kérdéssel most az egyébként nagyon csendes, nyugodt vizet.

A negyedik a halotthanvasztást sürgeti. Lakásokat nem tudunk építeni a szegény nép számára, de milliókba kerülő halotthanvasztó kemencék kelnek — sürgösen: szentünk nincs, hogy kis levegőnkkel megfőzzük, hogy meggyógyított tagjainkat felmelegítsük, de a hullák elegetése most mindennél fontosabb, erre kell szólni, — most was kost — mert o nélkül nem lesz boldog a független magyar köztársaság.

És így tovább.  
Mikor a tengeren vihar van kitörésben, a parancsnoki hídrol elhangzik a szó: Mannschaft an Bord! A villámok már cikáznak, a mennydörgés moraja közeledik, a hullámok sötétlenek, a szél süvit. Emberek felriadnak. Most minden épületre, építési emberre szükség lesz. Mindenki álljon a helyére. És ne féljen!

Baugoud írja: Mikor Julius Caesar egyszer hajón utazott, iszonyú vihar tört ki a tengeren. Minden veszendőbe menni látszott. És Caesar a viharban remegő hajósához így szólt: Quid times? Caesarem vehis? Mit félsz? Caesart veszed! Felszemes mondás. Van felszemesebb a keresztény mondásai: Quid times? Christum vehis? Mit félsz? Christust veszed!

— Hauff an Bord! — A.

## Egyleti közgyűlés.

A Kath. Házasszonyok Országos Szövetségének székesfehérvári egylete élettraváló terv megvalósítását határozta el most tartott közgyűlésén. Miféle ugyan is ekinnttel a viszonyok által okozott nehézségekre, de leginkább arra, hogy alkalmassá gyermekek nem jelentkeztek kiképzésre, sem pedig szolgálatkötésre: az általa eddig nagy időzavarral fenntartott cseledékkező s közevitől otthon működésének beszüntését el határozta: más irányban a hajtotta működését a cseledégy érdekében érvényösíteni. Epeu ezért szívesen hallgatta meg a közgyűlésen jelenlevő dr. Réjöd

Tiborc központi kiküldötnékn eladását a „Tűzhely” háztartásban alkalmazott nők országos keresztény szociális szövetségéről. Országos választ a közgyűlés azon kedvező írás megírását, melyet a „Tűzhely” szövetség már is elert. Ismerhető gyanút egyelőre csak a következőket közöljük a „Tűzhely” alapszabályából. A „Tűzhely” közelebbi céljai:

a) a háztartásban alkalmazottak lelki életének, mely eddig sajátságos foglalkozásuk miatt el volt hanyagolva, ápolása és fejlesztése.

b) a háztartásban alkalmazottak védelme és összes osztályterveiknek képviselése és a házi asszonyokkal való békees együttműködésük előlétele.

c) a háztartásban alkalmazottak hivatásból képzése és későbbi életpályájukra való előkészítése. Azaz jó anyakká és jó háziasszonyokká való nevelése.

A „Tűzhely” ezen céljait a következő eszközökkel akarja elérni:

1. A vallások által ápolása, különösen a szentételek vétele által.

2. A szövetségtől, vagy más egyetektől, egyébként a háztartásban alkalmazottak részére fenntartott népköztetben, körökben és kongresszókban, rendezett összejövetelek által, melyek kellemes szórakozás és nemes, u. m. vallásvédelmi, szociális, általában hasznos oktatás jegyében folynak.

3. Ingyenes szövetségi lap, közléskönyvtár és általában

jo olvasmányok terjesztése által.

4. Ingyenes jogvédelem és jogi felvilágosítás ápolása, melyet a központi háztartási irodája nyújt.

5. A háztartásban alkalmazottaknak a bérre, a lakásra, ellátásra és a banasmódra vonatkozó jogos követeléseiknek ügy a törvényhozás, mint az összes hatóságok előtti értekezés, védelme által.

6. Különböző képzések, u. m. öszt. varro, vasaló, ruhajavitó, inzműve, betelepítő, gyermekgondozó tanfolyamok rendezése által.

Ezen korszerű tevékeny munkálatokra alkalmasnak tartjuk: addig is ajánljuk a fenti köröket szíves megismerésért. Erre a remény, hogy a kath. rokonyegyletek által is hasonlóan fogják támogatni a „Tűzhely” céljainak megvalósítását.

Ker. szocialisták.  
népszövetségek!  
Polgárok! Munkások!

Ma, vasárnap, 15-én, délután fél 5 órakor a megyeház

nagytermében gyűlést tartunk!

Eldadó: Apathy László!

Minden velünk érdekes témákat terítanak föl, szerezettel várjuk a gyűlésre!

Jöjjenek el!

Eltelven, nagy gondossággal készült bator keresztény napilap az Uj Lap Brass VIII. Szentkirályi u. 30. Negyedévre K

## A Fejérmegyei és Székesfehérvári Múzeum céhlélekai.

Írta: Lakatos Dénes dr.

Kötelesség szerint fontos a történelmi emlékek összegyűjtése, am a múzeumok feladata; ép ilyen jelentős azoknak nyilvánosságra hozása, a másképp nem, legalább írásban. Ezért kívánom én a jelzett múzeum céhlélekai közül a ládákat, korsókat és zászókat röviden, de jellegzetesen, a lényeges vonások figyelembevételével az érdeklődők számára ismeretessé tenni.

Múzeumunk 18 darab céhládát őriz. Egy kivételével, melynek hovatartozását eddig kideríteni nem lehetett, székesfehérvári és fejérmegyei vonatkozásúak. Ezek a céhládák nem holmi círa jószágok, hanem hitválsuknak megjelölésén — hiszen a cébjogok nyilvános jelei, az öntudatos joggyakorlás és kötelességteljesítés tanúi voltak — egyszerűek és komolyak. Nem is törékenyek, hanem erősek, masszívok; így lehettek biztos őrizői a legértékesebb okiratoknak. Olyanok, aminőknél lenni a Fejérmegyei mészaros céh levele (1718.) hangsúlyozza; eszerint „legyen az céhláda) egy erős szekrény, amely két első ember két különböző kulccsal nyitható.”

De az általánosan jelzett egyszerű, komoly jellegzetesség, valamint az erőteljesség azért nem hozza magával a teljes safonosságot. A céhládák készítésénél találtak utat-módot arra, hogy a for-

mak változásaitól és kárméltériszterek alkalmazásával teltségese, sőt csinosítottak kétszöndenek.

— Az alapforma a láda-alak. A ládák hosszúsága 48—60 cm. között váltakozik. Van egy 72 cm. (székesi, tobakosoké, 18. sz.) és egy 78 cm. hosszú (sármelléki bognár, kovács és lakatos céhé 1861.) A ládák szélessége 32—46 cm., magassága 26—37 cm. Kivétel képez a 48. cm. hosszúságú (székesi, szijgyártó c.) amely csak 24-cm. magas és a 78 cm-es, a melynek magassága 41 cm.

A ládák közül nyolcnak a teteje lapos, sőt a legnagyobbak (78 cm-es) teljesen sima teteje van. A többi 10-nek a teteje oromzat. Az oromtető különböző lehet forma és magasság tekintetében is. Az ismeretlen eredetű láda oromzat mindjárt a felső perménél domborodik és sakkozott szalagban végződik, a többi ládái a tétő közepén emelkedik a fejérmegyei molnárak ládáján 9 és fél cm. magasságra). Az orom felső lapja egyiknél (székesi, tobakosoké) leemelhető, a többinél kiúzható.

A ládák anyagát illetőleg 5 darab keményfából, 5 fenyézetet puhafából készült. 8-nak csak az alja puhafa, oldala és teteje keményfa.

Efég változatos a színezés. Rendesen szín a világosbarna. Egynek

az alsó és felső permé, ugyszinten oromzat fekete, többi része barna (székesi tobakosok) van egy piros festésű (székesi, szijgy.), egy sötétkékű, egy egészen fekete, (székesi, bognár, esztig., kaskótó c.) festésű, 1844.) egy élénk barna (fejérmegyei, kovácsok 18. sz. csejérvöl), egynek pedig a belseje téglaárnyos (székesi, vidéki kovácsok, 19. sz. elejérvöl).

A céhládák kettő kivételével lábakon nyugosznak. A lábak négyzetűek, gömbölyűek (székelylábak) vagy tétele keskenyen nyedők: egy lánálul laposan törték, egynél sima oszlopok folytattású (székesi, szijgyártó).

A céhládák keskenyebb oldalain (egy- kivéve) a könnyebb kezelés (emelés) végett részben egyszerű, részben díszesebb ívelt réz vagy vas fogót alkalmaztak. Az ismeretlen eredetű ládán a fogókat sárgaréz gömbök képezik. A fogókat pántlemezek erősítik a ládák oldalaihoz. A székesi, tobakosok ládáján a fogók mindkét végénél van egy-egy círámvívű rögzítő. A sármelléki bognár, kovács és lakatoscéh, valamint a székesi, kádár céh (1722) ládáján hatalmas fogótartók láthatók (az utóbbin tuldiszések is.)

A céhládák teteje az oromban, az oromtalán tetőn, vagy az elő oldalon található. kulcslyukon átnyitható, egynél az orom mellett van a kulcslyuk (székesi, bognár, esztig., kaskótó-és nyerges.) A kulcslyukvédő a székesi, kádarcéh ládáján nagyon 3-as círa. A zár egy némelyiknél óriási (18—20 cm.) s hozzá pl. a székesi, bognár, esztig.,

kaskótó és nyerges, legények céh ladján rendkívül díszes.

A nagymeretű zaráknak megjelölésén ugyanazon ládák tetején lévő belső pántok is nagyok. Bár az a megékes mintájának foglalt az a ládáján megjelölésű.

Erdemes megtekinteni néhány ládának a kulcsait is, és az őre és töltő miatt. A legjobb láda belsejében 1—2—3 ívek szolgált az apróságok őrzésére.

Mar az anyag, a szín, az oromzatok és a temrészek kidolgozása mennyi megkülönböztetést, változóság — művészetiszamba menő munkát árulnak el. De láthatunk rajtuk speciális ornamentumokat is. Legegyszerűbb azon negyedik lap, amely a székesi, szijgyártó ládájára lapos tetejének a közepén fekszik. Egyszerű az a törtvártól bemélyedés, amely a székesi, szürszabók ládájának (1796.) oldalain mutatkozik és azon negyedik szögű kiemelkedés, amely a székesi, magyar vargák ládájának (19. sz. elejé) tetején, két 1—1, eiolájpán 2 domborodik ki. Sokkal szebb, megtört vonalú, sakkozott kettős kiemelkedés díszíti a székesi, kádarcéh ládájának 3 oldalát (elsőjeen 1—1). A székesi, bognár, esztig., kaskótó és nyerges céh ládájának 4 oldalasán oszlopos kiugrások és ezeken függőleges vonalú berakások láthatók. A már többször említett kérdéses ládának 4 oldalasára laponas — vagy a székesi lapokon berakott fonnyos füzereket díszelneleg oszlopformában.)

† Ez a láda mind között a legizesebb.



# A vallásoktatásról.

Igazhívó. Jó zsidó létemre megszólalok e helyről, amely nem mindig keznyis kézzel bánt a felekezeteimmel. Az idők azonban megváltoztak. Kibáukítottunk a külső ellenségeiket és úgy érzem, hogy örök békét fogunk kötni beíró ellenfeleinkkel is. Nincsenek már heccapalánok, akik felekezeti izgatást szítottak és zsidó pogromot hirdettek.

Amde azért ne higgyük, hogy a hívőz már oly irótlis, hogy az Ésiás próféta által mondott időket éljük már, mely szelint: „Lakni fog a farkas a báránynyal és a ragadozó a gödtyével legel.” Nem, korántsem. Egy másik sokkal veszedelmesebb ellenség, üti fel a fejét, mely a papi osztály iránti gyűlöletből je akar suttanni a vallásra, anélkül, hogy meggondolja azt, hogy a mi szerencsétlen, vajtú edesházánkra a bajok legnagyobbbikat zúdítja, ezen elgondolni is szörnyű tervével.

Bizony szembeállítjuk magunkat, még pedig párelelenc, valón, zsidókkal, a biblia népeivel, amidon a legfőbbtebb kinésztől, a szent vilasanktól akarunk bennünk megfosztani. Mi, zsidók megszoktuk már azt, hogy a legvadabb áhélátak, akik a legzártsabb szótól is annak az u. n. szabad-zell-mnek, mely a vallást kiközösö-

bolni akarja először az isórából, majd a lelkekből is. ugyanazok a partvezérek és isórántatók, minden vallási ünnepléngon megjelennék a zsidó-gyűlöletben és a legnyíróbb nével imakönyveikbe burkolva, m-meszik fel fohászait az Égek Urához.

Nekem tehát nincs okom felténi felekezeteim gyermekeit, mert ha az apjuk a piacok tölén hársnyí hígton szelint a vallásuk, az szombaton már mávala víz- és kál fússát a templomba. Ha a nagy szombati feltem az ilyen nagyszaja minden komolyságot ne küldöz emberek és nével kiköszentel. Magyar népet felténi, mely ezeréves fennállása óta még ennyire soha rántalpa nem volt arra, hogy minden ha forjon össze egyesült erővel és úgy ne mosogójnak. Isóránek segítségével mentés meg a jövő számára azt, ami legszentebb valamennyünk előtt gyermekeink erkölcsi életé.

Az erkölcsi világrend megbonlolt a háboru véres borzalmak közepete. Azt vártuk volna tehát, hogy a lovaszarkokból hazatérő fiainkat bibliaival kezényben fogjuk fogadhatni és így szólnak hozzájuk: „Mivel nem tartottuk meg azt, mit a szent törvények főnk köveletnek, azért keletti nekem oly tömőntelen vért ontatókat.” Ezantul nem úgy lesz. Szeretnénk fogjuk egymást, bármely nemzet fia legyen és bármely templomban díszelje is az Irt.

Ehelyett azt látjuk, hogy vannak lelkeitlen emberek, akik a legszentebb meggyőződést aserják az újuszg teikéből kitépni úgy, hogy az minden erkölcsi támasz nélkül maradjon.

ségek voltak közkedvelt forrasai, hanem a barát, a szociális erzeltek a kifejezőt, sőt egyes jogi aktusoknak, (pl. legényaratas, a megerősítéi is.

repük miatt és legyőbban, ahalizják az egyszerűbb nép gondolkodás módját, humorát, legnykább megerékelték annak sajátos műzslését. Ezért elsősorban bele illenek az etnográfia keretébe. Lusuk is öket rendre.

Két koros önből készült. Mindkettő hosszú, karcsó, 3 lábba alá, széle fölött csappal és felvetható füles fedőlappal. Az egy 45 cm. magas. A fedelén alól ember kopott betűs lapot tart. Előoldalán 4 mester neve „1703” évszámmal. Lábai felett koronás kétélyű sas (karmaiban jogar és kard) díszítéssel. — A másik 43 cm. magas, fekvő orozslán ábrázoló lábakkal és álló szentet hordozó fedéllel (a szent baljában lapot tart, amelyre csizma és csizmadia szerszámok vannak vésvé). Oldalának hosszú felírása sok mindent elmond nekünk. Megtudjuk, hogy melyik céh számára készült, mikor és kik voltak a főmesterek: Szekeš Feher Vari-Karnaja-Akor Bili Chemester Horvát Csizmadia Pal Atya-Mester Csaktornyaj Csiz, Mihál Bejáró Mesterek Pótt Csiz, Ferencz és Szekeš Csiz, Jancos Akor-Beli Dékány Kutasi Ferencz Mester Malovics József M. Raska János M. Galambos Ferencz M. Lngyel János M. Párs József M. Petyko György. Ez a töbi-Anno 1777.

(Folyt. köv.)

Nem vitatkozni akarok a szociáldemokraták azon táborával, amely a vallást a kötelező tárgyak sorából elakarja törölni és nem gondolja meg, hogy ezáltal a jövő generáció lába alól elveszi azt a biztos talajt, mely annak erkölcsét egyedül biztosítja. Nem vitatkozni velök, hanem figyelmeztetni akarjuk e tábor apostolait, hogy e pontban nem érjük a tréfát.

Ne higgyék azt, hogy csak a felekezetek papjaival találják szembe magukat, hanem minden józanul gondolkodó és gyermekeik erkölcsi életét féltő szülővel, legyen az katolikus, református, vagy zsidó. Hívó lelkünk teljes meggyőződésével azon fogunk munkálkodni, hogy ezen istentelen tervüket meg-husítsuk.

Mi nem bántjuk Önöket, mert mi a Szentírás alapján állunk, mely a szociális törvényeket nemcsak hirdeti, hanem negyvenkilenc változatban tanítja a joggyenőséget minden tekintetben. Miért nyilvának Önök a vallás kérdésehez, melynek egyetlen célja, kapcsolatot találni Isten és ember között és Istennek tetsző erkölcsi embereket nevelni?

Kapcsolják ki a szociáldemokraták a vallást programjukból és vagyunk olyan szociálisták mint ők.

Ha pedig egyedül céljuk a rombolás, úgy itt all az egész magyar nép, felekezeti különbség nélkül, hogy küzdjön hitéről szíve utolsó dobbanaság.

— Egy magyar zsidó

# HIREK.

— A lelető hajrás illos! Ki ne ismerne ezt a tilalom táblát a Kossuth-utca-Városház-téri torlakatánál. En már gyerek koromban áhitattal néztem rá, mint egy diadalkapura. Keskeny, azaz a forgalmas út és ha számba kerül egymással két kocsi, akkor féltő, hogy a járókelőket falhoz lapítja. Be is tartották ezt az okos tilmat egészen addig, amíg végre kitért a szabadság és most már fűtyülnek tilalomra, hatósági intézkedésre és nincs olyan nap, hogy a Kossuth-utca azon veszélyes részén karambol ne lenne. Érdekes, hogy az emberek egy része mennyire vissza él most a szabadsággal. Oda kellene talán az alá a diadalkapu formá tábla alá állítani egy rendőrt, aki megmagyarázná a kocsisoknak, hogy az veszélyes amit tesznek és hogy ne menjenek lefelé, hanem felfelé, mindig csak felfelé. És arra is meg kellene tanítani az embereket, hogy a szabadságot úgy is lehet ám értelmezni, hogy ami okos jó és embertársainknak hasznos, azt szabad csinálni. Próbálják meg-hátha több örömtől lesz a szabadságban. (a. n.)

— Bucszó tanácsos. Kovács A. Sándor tb. tanácsos, a gazdasági hivatal vezetője tegnapi társadai hivatalát Csik István fő-

mérnöknek és a tanácsülésen bucsut mondott tisztviselő társainak. Dr. Kerekes Lajos h. polgármester meg szavakban méltatta Kovács A. Sándor társadaiatlan és önzetlen munkálkodását és kérte, hogy mint tb. tanácsos munkálkodjék ezen túl is a város-érdekében. Kovács tanácsos ezt megígérte. Bejelentette azután, hogy a nagytétényi hízaladától 20 drb. sertést óhajtott beszerezni, amelyet az aggintezte és városi konyhán használnak fel. Egy részét pedig karácsonyra a szegény lakosságának juttatnának, az egész szegényeknek ingyen, a tehetősebbeknek maximális áron.

— Uj közfélmelési biztos. A közfélmelési bizottság tegnapi este tartott ülésén a. N. T. és a közfélmelést ellenőrző bizottság közötti közvettesre, valamint az árak alakulásának irányítására közfélmelési biztsói állást állított fel havi 500 korona fizetéssel. Ezen állásra Kelemen Béla lapszerkesztőt hívták meg aki a közviselkedési cikkek uszora árának letörésében tevékeny részt vett.

— A székesfehérvári választókerület kettéválasztása tárgyában dr. Kerekes Lajos h. polgármester ma Budapestre utazott a baügyminiszteriumba, ahol meg fogják állapítani a két kerület beosztását. A képviselőválasztást januárban akarja megtartani a kormány.

— A volt királyi őccse René párnai herceg Doener Ferenc albaróval Fehérvárra is lejutott és a pesti lapok állítása szerint 15.000 koronát elpezsgőzött a Magyar Királyság és az egész színtársulat, de még a kocsisok is holt részérek voltak. Érdeklődtünk, hogy mi igaz a dologból. A Magyar Királyságban tényleg járt a társaság de csak később tudták meg, hogy a jókedvű fiatal ember Párnai René. Itt voltak két napig, elköltöttek 720 koronát és a Párnai Rudolf volt társaságában, aki már nem a legelső színtársulatnak. Pezsgőt nem ittak — hisz szeszitalom van.

— Karácsonyi vásár műsora. Vászr 2 órakor kezdődik. Ot órakor ünnepi előadás. Az ünnepi előadás programja: 1.) Mátrai Rudolf igazgató-beszéde. 2.) Háboru leánya, szavalja: Teszak Ilona 3.) Háimok Tabai: Larghetto, Vécsey, Valse triste, hegedűn játsza Klökner Sárka, zongorán Biséri Klökner Mária. 4.) Monolog. Balog Dusi. 5.) Liszt, Consolation Linding, Fröhlingrausch. Klökner Mária. 6.) Sikoltás, szavalja Szauser Lulu. 7.) Hegedű-szólo. Paugi Mariska, zongorán Biséri Klökner Mária. 8.) Schlichta Margit missióis nővér előadása. — Megnéztük a ker-nök szövetsége virág és játékvásárának előkészületeit. Az előadásra kerülő játékokat, apróságokat a tagok kizárólag a maguk körében hozták össze. Munkatársunkat kalauzó hölgy többször ismételte, hogy a nagy társadalmat kevésbé vonták be az előkészületbe, s mi meglepetve láttuk, hogy mégis ennyit hoztak egybe a nélkülözés ötödik esztendőjében. Az árak meglepően alacsonyak, igazi béke árak. Jól teszi az egyesület, hogy nem

a pénzre utazik, sok lateiner család gyermekének karácsony-fáját teszik majd gazdaggá, a nagyon is mérsékelt árak. Remekbe való babákat láttunk 5-10 korona között. Mikor tizenhét-30 kor. alul nincs baba. Kiállításba való a lomfűrészes baba-ágy. Az alacsony árakkal jelleve, azt hisszük, az első órában el fogunk kapkodni mindent. Ismételve hangsúlyozzuk, hogy nagyon helyeseljük az egyesület elvét, hogy inkább cicsó játékokat akar adni a lateiner gyermekeknek, mint nagy bevételt. Szeretnők, ha nagyobb keretek közt évről-évre megtartaná karácsonyi játékvásárt az az egyesület hasonló mérsékelt árakkal. Vasárnapi vásár nem lesz nagy vásár, de ritka az a bensőség, öröm a kedélyesség, mely az előkészítésnél sürög-forog. A rongybabák készítését a háború ügyliszlik teljes művészetre emelte.

**Helyesbítés.** A székesfehérvári és fejérmegyei tart. és népfelkelő tisztek és szemlélmunkás katonák Egyesületének f. hó 13-én vasárnap d. e. 11 órára a ciszt. r. káth. főgimnázium dísztermében hirdetett közgyűlésén a tegnapi este tartott választmányi ülés határozata folytán vasárnap d. ut. 3 órára tétett át. Hely: a városi háza közgyűlési terme. — A Elnökség.

**Uj főispáni titkár.** A kormánybiztos dr. Szay Géza megyei közigazgatási gyakoronokot nevezte ki főispáni titkárrá. Dr. Kovacsics Gyula a volt titkár vissza megy a belügyminisztérium közjogi osztályába.

**Változások a hadsereg vezetésében.** Sipos Gyula ezredes a 17-esek parancsnoka ma Budapestre utazott, ahol átveszi egy hadosztály vezetését. A új 17-es ezredparancsnok, Tóth Béla alezredes ma veszi át hivatalát. Aulich József ezredes a hadkiegészítő parancsnoka nyugugalomba vonul és utódja László István alezredes lesz, aki még a pozsonyi parancsnok korából népszert a város polgársága előtt.

**Hirdetmény.** A 17. gyalogezred tisztji és altisztji élelmezési központjánál 2 drb. borjastelen, 3 vagy 4 darab hasastelen eladó, melyek nem sok idő múltán le ellenek, ezen tehenek vételénél előnyben részesülnek beigazolt hadirokkantak, hadiárvák, hadiözvegyek és továbbszolgáló altisztek. — A tehenek f. hó 18-án délután megtekinthetők helyben a Szeky-majornban.

Az ipartestület vezetésége beadta lemondását és csak a közgyűlés vezeti az ügyeket. Ezzel módot akarnak nyújtani arra, hogy a vezetésbe a harc térről vissza érkezett iparosok is beleszólhassanak.

Meghívó a kereskedők nagygyűlésére. A Kereskedelmi alkalmazottak fizetésrendezése ügyében a székesfehérvári kereskedőket, (nem társulati tagokat is) akik segédet vagy inast tartanak, a hétfőn d. u. 2 órákor, a Felső kereskedelmi iskola tornatermében tartandó nagygyűlésre ezennel meghívjuk, s kérjük hogy saját érde-

kükben számosan jelenjenek meg. Székesfehérvár, 1918. Dec. 14-én. A székesfehérvári kereskedelmi társulat elnöke.

**Közélelmezési hírek.** A városi közélelmezési ügyosztály címére ma 3 waggon korpa érkezett, amelyet a jövő hét végén fogunk szétosztani. A sorrendet lépünkben közölni fogjuk. — A közállatási bizottság tegnapi ülésén a burgonya árat 42 fillérről 45 fillérré emelte fel, mert drága a szállítás.

**Rokkantak közgyűlése.** Székesfehérvár és Fejérmegyei rokkantakat felhívom, hogy a f. hó 17-én d. u. 3 órákor Székesfehérvárott a Megyeháza közgyűlési termében tartandó közgyűlésen mennél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Dr. Kommdovits Gyula elnök.

A közrend fenntartására pótköteken értekezlet volt a városi háza, melyen Sipos ezredes, Tóth alezredes, Szabó sz. dr. Kovács Kálmán főispán, Kerekas Lajos, Vörtes József, Bokor Auilla, Lipsey Lajos, Varga Elemér és Kálmán Sándor vettek részt. Az értekezleten megállapították, hogy a katonaság a rendőrség és a Nemzetőrség és a Polgárőrség mi módon fognak együtt dolgozni a közrend fenntartásán, és mimodon fogják a közszolgálatot kapcsolatosan és egyöntetlően elvégezni. Megállapították, hogy a közrend fenntartására teljesen elegendő karhálatom áll rendelkezésre.

**A postacsomagok kártalanítása.** A soproni igazgatóság rendelkezésre, felhívjuk azokat a kereskedőket, akiknek csomagja a háború alatt elvesztett vagy csönkítva érkezett meg, jelentseék ezt be, a feladóról való bemutatásával a Kereskedelmi társulat titkári hivatalában.

A színház korházát amelyben hadi korház volt, ma vető át a katonaságtól Varga Elemér v. muzsikai tanácsos és dr. Csány G. Emil th. főjelelvő.

**Irkékonyság.** Csány János kereskedő a szegények számára 35 gyermekre, 3 gyermek felöltőt, 1 fu. ölményt, 1 galériát, 3 gyermeknadrágot adományozott.

A városi konyha az utolsó hónapokban 5700 ebédet szolgáltat.

**KIADOHIVATALUNKBAN az előfizetéseket, hirdetéseket, egyes lapszámok vásárlását elintézheti a közönség hétköznapokon d. e. 9-től 12-ig és délután 3-7-ig. Vasárnap nincs hivatalos óra. A lapra vonatkozó ügyek a nyomdához nem tartoznak és a nyomdában el nem intézhetők.**

Bajtornán hajszesz nagyon bevált hajpótló, erősíti a haj gyökereit és szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. Szűts Róbert gyógyszerárban. Károly király-ter.

**Dr. Pajzs szanatórium Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek. — Röntgen, Zander intézet. Villanyos és szénsavas fürdő. Orvosi vegyi-laboratórium, bakterológiai és vérvizsgálat.**

**Értesítés.** A nagyérdemű közönség: becses tudomása hozzá, hogy évezetek óta fennálló és jó hírnevűek örövendő Pete Gyula fénydíját, — bekövetkezett halála folytán mint továbbra is fenntartjuk és vezettjük. — Midőn ezután is halás köszönetünket nyilvánítjuk a nagyérdemű közönségnek eddigi támogatásáért. Kérjük azt részünkre a jövőben is fenntartani, s iparkodni fogunk a közönség igényeit minden tekintetben a legszolidabban kielégíteni. Maradunk tisztelettel Pete Róna, Pete János.

**Köhöges ellen kitünően bevált háziszjer;** a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szűts Róbert gyógyszerárban.

**Színház.**

Főradalmi kongresszust tartottak a lémet a vidéki színházak. Budapest. A fehérvári társulattól is többen felutaztak az izgalommal váró közgyűlésre, amelyen előtártok, hogy szingagzató nem lehet többé tagja a színházegyesületnek. Erre a jelenlevő tanácsosok — közük Fodor Oszkár szingagzató és Doktor János rendező — beadták lemondásukat, a mit a gyűlés örömmel vett tudomásot. Megválasztották az új tanácsot, amelybe a székesfehérvári szingagzatók tagjai közül beválasztották Gyulás Menyhértet és Ligei Lajost. A szingagzatók most külön szervezkeenek. Itt is szembe kerül tehát egymással a tőkés és a proletár.

**Heti műsor:**

Vasárnap: d. u. A kórta lány. este: A táncos grófnő. Hétfő: Hamlet. Kedd: Hamlet. Szerda: Sybill. Csütörtök: d. u. Hejehuja báró. este: A szerető. Péntek: Koldusgró. Szombat: d. u. A táncos grófnő. este: A koldusgró. Vasárnap: d. u. Matlan Szusi. este: Egénybücsü.

**Az Apolló igazgatósága közli:**

A tánc démona. Ezén a címen az Apolló színházhétfőn és kedden egy nagyhatású erkölcsdramát mutat be, melynek különös értéket kölcsönöz, hogy a főszerepet Hanny Wesse játsza. A gazdag műsort „A gyanus ember” c. 3 felvonásos színmű egészíti ki. Köznapokon tozábbi imézkedésig csak egy előadás este 6 órákor. — Helyiárak rendesek.

**Az Uránia igazgatója közli:**

Asszony-szeszély. Szombaton és vasárnap mutatja be az Uránia színház Hesperia hercegnő ez-idei fil. filmjét. E filmek mind elsőrangú alkotások, s minden tekintetben érdeklődésre tartbatuak szamat. — Hétfőn és kedden egy detektiv fantázia kerül műsorra, címe a „Kanadai gyémántok”. Főszereplő Hsry-Higgs. Mint pótmász Ossy Osvalda vigjáték a „Nem szeretnek férfi lenni” szerepel. A járványra való tekintettel köznap egy előadás este 7 órákor, vasárnap 2 előadás 5 és 7 órákor.

Társzerkesztő: ALAP! NANDOR. Kiadó: tulajdonos: SZ- FEHÉRVÁRI EGYHÁZMEGYE.

Itt az idő, az előfizetéseket megújítanak s az újságok megjelenésének ideje! Kérve kérjük kereszény testvéreinket, in tézkedjenek, hogy házukba keresztény lapok járjanak.

Nagy keresztény napilap az Alkotmány. Budapest, Szentkirályi utca 28. Ára 1 évre 22 K. Éleven, minden dologról híven tudósító, a keresztény magyarság érdekeit védő napilap az Ujlap. Bpesi, Szentkirályi utca 30. Negyedévre 6 kor.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Újságlétszítók felvételnek a kiadóhivatalban.**  
Akácvirág és lepesmez kicsinyben is kapható: Polfermann méhészet, Pálya-utca 28.  
Felsőbírálysor 2. számú ház szabadkézből eladó. Tudakozódni lehet Csorda-utca 2.  
Egy mindenes felvetetik: Szatkovszky, selyemfőstőnő, Megye-ház-utca.  
Klufutófiúk felvételnek. Knazovitzky diavártermben.  
Lakaos utca 7. számú ház eladó. Tudakozódni a városi kaspunál lehet.  
Szántóföld Halesz mellett eladó. Tudakozódni Szegf. örökösök, Rákóczy-u. 23.  
Takarmanýrrepat felszedeste részert kiadó. Almassy Sörpince-utca 15.  
Két hasas úszó eladó. Oreg-hegyen, Mátyás Feregéjnél 364. sz.  
Eladó ház. Mené János-utca 5. sz. a. Bővebb felvilágosnas nyerhető az eladó haznál és Szatvay-utca 1. sz. a. reggel 8 és délután 2 óra tujában.  
Haztartási munkákra hirta, egés-séges leány kerestetik a fő- városba három tagu uti családhoz, jó bánasmód bizosítatik. Ajánlatokat a kiadó továbbít.  
Vendéglő házalt egyvált eladó. Széchenyi-utca 81.

**Apolló-színház.**

Hétfőn és kedden, december 15 és 17-én:  
Hanny Wesse főszereplésével  
**A TÁNC DÉMONA**  
Erkölc-dráma 4 felvonásban  
**A GYANUS EMBER**  
Színmű 3 felvonásban.  
Egy előadás este 6 órákor.  
Rendes helyiárak.

**Uránia-színház**

Hétfőn és kedden, december 16 és 17-én:  
Szenzációs filmujdonosságok  
**Kanadai gyémántok**  
Detektiv fantázia 4 felvonásban  
**Könnnyű a férfiaknak**  
Vigjáték 3 felv.  
Egy előadás este 7 órákor.  
Rendes helyiárak.